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Эссе по стихотворению  Алекся Апухтина «Сумасшедший».
Прежде всего, после прочтения данного стихотворения мы можем отметить для себя несколько важных пунктов, которые позволяют нам яснее понимать историю болезни больного, ее нозологию:
1) Наследственность. 
Лирический герой произведения упоминает, что данное состояние возникло не впервые в его семье и можно четко проследить линию наследования – от деда, к отцу, к сыну.
«Что дед мой болен был, что болен был отец,
Что этим призраком меня пугали с детства,-
Так что ж из этого? Я мог же, наконец,
Не получить проклятого наследства!..»
2) Рецидивы.
Так же со слов персонажа мы понимаем, что он не впервые находится на стационарном лечении под наблюдением врачей. Можно предположить, что заболевание протекает достаточно продолжительное время, и так же госпитализация может дать нам представление о тяжести течения заболевания данного пациента (ему требуется стационарное лечение и наблюдение).
«Рыдаешь? Перестань! Ты видишь, молодцом
Я стал совсем, и доктор уверяет,
Что это легкий рецидив,
Что скоро всё пройдет, что нужно лишь терпенье.»
Так же можно предположить, что герой не до конца осознает тяжесть своего заболевания.
3) Инициация заболевания.
Все в той же первой части произведения пациент говорит о том, что четко помнит точку отсчета, когда его заболевание проявилось.
«Как это началось? Да, летом, в сильный зной,
Мы рвали васильки, и вдруг мне показалось…»
В следующем отрывке связность мысли несколько теряется и лирический герой эмоционально рассказывает, каким образом и как впервые проявилось его заболевание, что этому предшествовало. 
Во второй части стихотворения герой очень ярко описывает галлюцинаторный синдром. 
«Всё васильки, васильки,
Красные, желтые всюду…
Видишь, торчат на стене,
Слышишь, сбегают по крыше,
Вот подползают ко мне,
Лезут всё выше и выше…
Слышишь, смеются они…
Боже, за что эти муки?
Маша, спаси, отгони,
Крепче сожми мои руки!»
На основании описанных галлюцинаций, мы можем сделать вывод, что по механизму возникновения они являются истинными – больной видит, слышит, ощущает их за пределами «собственного я», реагирует бурно – пытается «отогнать», зажать уши, крепче сжать руки жены, больной злится - «как они смеют смеяться?». Так же галлюцинации являются комплексными и затрагивают сразу несколько анализаторов: слуховой, зрительный, тактильный (пациент видит разноцветные васильки, слышит, как они смеются, чувствует, как они ползут по нему, впиваются в голову и колют ее лепестками). По вовлеченности анализаторов галлюцинации героя являются сложными. 
Так же можно предположить, что у пациента был переход от патологических иллюзий к истинным галлюцинациям в процессе ухудшения его состояния. Т.е. когда герой с женой рвал васильки в поле, и они мелькали у него перед глазами разными цветами – это могла быть иллюзия, поскольку под видениями существовал реальный объект, реальные цветы, однако в дальнейшем, с прогрессированием заболевания, больной уже видит цветы, вырастающие из стен, что является галлюцинацией, поскольку это мнимое восприятие, восприятие без объекта).
Помимо прочего в глаза бросается некая цикличность – в первом и завершающем четверостишьях герой произведения считает себя королем («Я королем был избран всенародно», «Но все же я король, и я расправлюсь с вами!»), что может наталкивать на мысль о том, что у больного имеется бредовое расстройство (вероятно экспансивный бред, поскольку содержание бреда «я король» является переоценкой своего происхождения и общественного положения).
В первом куплете есть следующие строки:
«Я королем был избран всенародно,
Но это всё равно. Смущают мысль мою
Все эти почести, приветствия, поклоны…»
А так же:  
«Вы из далеких стран? А впрочем, ваши лица
Напоминают мне знакомые черты,
Как будто я встречал, имен еще не зная,
Вас где-то, там, давно…»
Оба этих отрывка наводят на мысль о возможности у данного героя синдрома деперсонализации, т.к. бредовые мысли о том, что он король пациент отчасти не воспринимает как свои, они его «смущают». Так же в этом отрывке можно увидеть, что больной не узнает своих родственников, они кажутся ему чужими людьми. И не смотря на проблески узнавания родных «Ах, Маша, это ты?», «И Коля… здравствуй, милый брат!» по итогу герой вновь поддается своим бредовым идеям величия и вновь мнит себя королем.
Так же можно предположить, что у больного есть некие нарушения эмоций (возможно эмоциональная лабильность?), поскольку он достаточно быстро переключается от радости узнавания родственников и в частности жены («О милая, родная, дорогая! Ну, обними меня, как счастлив я, как рад!»), к обиде на собственное заболевание и наследственность («Я мог же, наконец, Не получить проклятого наследства!»), а затем к гневу и даже жестокости (заявляет, что родственники смотрят на него дерзкими глазами, что они специально держат его в тюрьме, а потому заслуживают казни). Однако практически тут же больной отказывается от мысли о казни, вновь успокаивается и обещает смягчить приговор.
Последние строки, заставляют задуматься о том, что у пациента наступило истощение, ему становится сложно думать и потому у него возникает желание остаться одному:
«Я взвешу, посмотрю, подумаю… не знаю…
Эй, стража, люди, кто-нибудь!
Гони их в шею всех, мне надо
Быть одному…»



