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Анализ стихотворения А. Апухтина «Сумасшедший»
Автор высказывает бредовые идеи величия, на что указывают строки: «…Я королем был избран всенародно…Но всё же я король, и я расправлюсь с вами!...». Так же, автор указывает на то, что его насильно держат взаперти: «Довольно вам держать меня в плену, в тюрьме! Для этого меня безумным вы признали...», что соответствует бредовым идеям ущерба. Бредовыми их можно считать так как суждения пациента ложны, и коррекции не поддаются, он полностью поглощен своими идеями, и не имеет критики к собственному состоянию: «Так я вам докажу, что я в своем уме…».
В пришедших его проведать посетителях он видит то иностранцев, то своих подданных. На это указывают строки: «…Вы из далеких стран? А впрочем, ваши лица напоминают мне знакомые черты, как будто я встречал, имен еще не зная, вас где-то, там, давно…». Это свидетельствует о присутствии у пациента дереализации, пациент переживает ощущение дежавю. Выйдя из этого состояния, автор узнает пришедших к нему родственников: жену и брата: «…Ах, Маша, это ты? О милая, родная, дорогая! Ну, обними меня, как счастлив я, как рад! И Коля... здравствуй, милый брат!...».
[bookmark: _GoBack]Так же, поэт четко помнит дебют своего заболевания: «…Как это началось? Да, летом, в сильный зной, мы рвали васильки, и вдруг мне показалось…». Положительные воспоминания о проведенном в прошлом времени с дочерью являются триггерным фактором для начала галлюцинаторного приступа. По характеру переживаний автора можно сделать вывод о том, что это истинные слуховые и зрительные галлюцинации. Их образы вписаны в окружающую среду, присутствует убежденность пациента что окружающие люди тоже испытывают схожие переживания: «…Видишь, торчат на стене, слышишь, сбегают по крыше, вот подползают ко мне…Слышишь, смеются они...».
Строки автора: «…В голову так и впились, колют ее лепестками…», указывают на наличие патологии ощущения, которая проявляется сенестопатиями. Высказывание: «Рвется вся грудь от тоски», указывает на витализацию тоскливого аффекта депрессии автора, который прослеживается в общем настроении стихотворения.
В последней части стихотворения происходит резкая смена настроения с тоскливого на агрессивное, раздражительное, что свидетельствует о дисфории. Пациент начинает угрожать родне расправой. В их адрес начинают сыпаться обвинения в недобровольной госпитализации больного по их инициативе, что можно считать бредовыми идеями ущерба. Он моментально меняет свое решение казнить жену, что указывает на наличие эмоциональной амбивалентности автора.
Завершается произведение строками: «…Гони их в шею всех, мне надо быть одному...», они свидетельствуют о наличии у пациента аутистических черт личности.
