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Анализируя стих Алексея Апухтина " Сумасшедший " я обнаружила признаки аутистического мышления,  Бреда величия.  Автор игнорируя реальность, живет в своем мире, полном фантазий, считает себя королем:"... Я королем был избран всенародно..." , пишет законы день и ночь для подданых и т.д., что так же свидетельствует о дереализации, деперсонализации.
"Вы из далеких стран? А впрочем, ваши лица
Напоминают мне знакомые черты,
Как будто я встречал, имен еще не зная,
Вас где-то, там, давно... " - если предположить, что собеседника автор видит впервые, и ему кажется знакомыми черты лица , то это является признаком симптома "уже увиденного" или дежавю 

       "  Ах, Маша, это ты?
О милая, родная, дорогая!
Ну, обними меня, как счастлив я, как рад!
   И Коля... здравствуй, милый брат! " - в данном отрывке автор узнает своих родных, следовательно, трудности, который он испытывает изначально при узнавании, свидетельствуют о начинающихся нарушениях памяти, но это в том случае, если диалог героя происходит действительно с его близкими.
Если диалог ведется с несуществующими собеседниками, то автор испытывает галлюцинаторные переживания. Такие галлюцинации являются истинными, так как проецируются во вне, имеют реалистичный характер, автор уверен в их подлинности.
Предположим, что собеседник все-таки реальный, но ошибочно незнакомый человек  воспринимается родственником или знакомым, в таком случае можно предположить наличие синдрома  Капгра , он же синдром неузнавания или бред "ложного узнавания"
"Рыдаешь? Перестань! Ты видишь, молодцом
   Я стал совсем, и доктор уверяет,
      Что это легкий рецидив,
Что скоро всё пройдет, что нужно лишь терпенье."- данный отрывок дает основание полагать, что критика к своему состоянию,  болезни  все-таки сохранена, автор указывает на возможный наследственный характер заболевания :

 " Что дед мой болен был, что болен был отец,
Что этим призраком меня пугали с детства,-
Так что ж из этого? Я мог же, наконец,
   Не получить проклятого наследства!.." но полагаю, в данном случае критика формальная, свидетельствующая лишь об эмоциональной сглаженности. Далее автор пишет:
"Довольно вам держать меня в плену, в тюрьме!
Для этого меня безумным вы признали...
Так я вам докажу, что я в своем уме:
Ты мне жена, а ты - ты брат ее... Что, взяли?"-что свидетельствует об отсутствии критики к своему состоянию, герой считает себя здоровым, уверен, что его специально признали больным.

Описание  васильков и связанных с ними переживаний является  характеристикой галлюцинаторного синдрома:

     "Видишь, торчат на стене,    (зрительные галлюцинации)
     Слышишь, сбегают по крыше,"   (слуховые галлюцинации)
   " Слышишь, смеются они..."  (Слуховые галлюцинации)
     "В голову так и впились,
     Колют ее лепестками."  (тактильные галлюцинации) . Представленные галлюцинации являются истинными, так как авторов уверен в их подлинности , они реалистичные, четкие, проецируются во вне.

" Боже, за что эти муки?
     Маша, спаси, отгони,
     Крепче сожми мои руки!"

    " Боже! куда мне деваться?
     Всё васильки, васильки...
     Как они смеют смеяться?" - данные отрывки свидетельствуют, что галлюцинаторные переживания несут мучительный, тягостный характер для героя.


     "Рвется вся грудь от тоски..."- если проанализировать данную  строку, можно предположить о наличии сенестопатии, но все-таки очень мало данных в произведении, чтобы это утверждать. И возможно это просто описание автора тягостных переживаний, связанных с галлюцинациями. 

Наличие деперсонализации, дереализации, отсутствия критического состояния к заболеванию характерно для психотического состояния, в котором, полагаю, прибывает автор. 


