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«…Вы знаете, на днях
Я королем был избран всенародно»
«Все эти почести, приветствия, поклоны...
 Я день и ночь пишу законы
Для счастья подданных и очень устаю.
Как вам моя понравилась столица?»  - здесь мы отмечаем нарушение мышления в виде бредовых идей или бред величия (мегаломания). Больной крайне переоценивает себя, наделяет полномочиями власти (считает себя королем).  В основе у больного лежит ошибочная интерпритация «кривая логика». 

«Вы из далеких стран? А впрочем, ваши лица
Напоминают мне знакомые черты,
Как будто я встречал, имен еще не зная,
Вас где-то, там, давно...»      - расстройство восприятия лиц (прозопагнозия). Не исключено что перед ним нет никаких людей и все это истинные зрительные галлюцинации.  

«Ах, Маша, это ты?
О милая, родная, дорогая!
Ну, обними меня, как счастлив я, как рад!
И Коля... здравствуй, милый брат!»   – больной узнает своих родных и бредовые идеи словно отступают, он начинает вспоминать все то хорошее, что было раньше. 
Либо нашему герою видятся родные лица в незнакомых людях (доктора, медсестры, медицинский персонал) что является симптомом «положительного двойника» или симптомом Капгара.

  «….и доктор уверяет,
Что это легкий рецидив,
Что скоро всё пройдет, что нужно лишь терпенье.» - мы наблюдаем смену настроения у больного, что свидетельствует о его эмоциональной лабильности.  

«... за что? В чем наше преступленье?..
Что дед мой болен был, что болен был отец,
Что этим призраком меня пугали с детства,-
Так что ж из этого? Я мог же, наконец,
 Не получить проклятого наследства!..» – вопросы больного дают нам право сделать вывод, что данное психическое заболевание генетически обусловлено. 
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
     «Как эти дни далеки...
     Долго ль томиться я буду?
     Всё васильки, васильки,
     Красные, желтые всюду...»– герой обращается к своим воспоминаниям, а именно к тому моменту с чего началась его болезнь. Если воспринимать васильки как реально существующий объект, который неправильно воспринимается больным, то можно сказать что это иллюзии, но тут присутствует тенденция к переходу в галлюцинации (можем наблюдать в следующих строчках). 
 
    « Видишь, торчат на стене,
     Слышишь, сбегают по крыше,
     Вот подползают ко мне,..» 
     «Слышишь, смеются они...
     Боже, за что эти муки?»- нарушение восприятия в форме истинных зрительных, слуховых, тактильных галлюцинаций.

     
     «В голову так и впились,
     Колют ее лепестками.» - возможно это синестопатии (тягостные мучительные ощущения, локализованные в данном случае в голове).
     . . . . . . . . . . . .
«…Однако что же вы сидите предо мной?
Как смеете смотреть вы дерзкими глазами?
Вы избалованы моею добротой,
Но всё же я король, и я расправлюсь с вами!» -  мы наблюдаем у нашего героя амбивалентность – присутствие в картине мира разнонаправленных аффектов в один и тот же промежуток времени (люблю-ненавижу). Казалось, пару минут назад он был несказанно рад видеть своих любимых людей, а сейчас готов с уверенностью с ними расправиться.  
«Довольно вам держать меня в плену, в тюрьме!
Для этого меня безумным вы признали...»  – скорее всего это не первый такой эпизод больного, что свидетельствует о прогрессировании заболевания. 

«Я справедлив, но строг. Ты будешь казнена.»- его агрессивное поведение можно объяснить фабулой бреда. Возможно визит его родственников послужил неким фактором к ухудшению его состояния. 
«Но, впрочем, может быть, смягчу я приговор
И благости пример подам родному краю.
Я не за казни, нет, все эти казни - вздор.
Я взвешу, посмотрю, подумаю... не знаю...» -  он понемногу успокаивается, возможно в мыслях появились «светлые промежутки» и он сомневается в своем решении. 
Вероятно, что  герой этого стихотворения был болен шизофренией в параноидной форме. 


